

Агеева Наталья Николаевна
канд. ист. наук, доцент
Сорокина Александра Александровна
студентка

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»
г. Чебоксары, Чувашская Республика

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПАЛОМНИЧЕСКОГО ОТДЕЛА ЧУВАШСКОЙ МИТРОПОЛИИ ПО РАЗВИТИЮ ПАЛОМНИЧЕСТВА В ЧУВАШИИ

Аннотация: в статье рассматривается вопрос деятельности Чувашской Митрополии по развитию паломничества в республике. Основное внимание уделено работе Паломнического отдела Чебоксарской епархии и его руководителя иеромонаха Феодосия. Даны характеристика основных направлений деятельности отдела, рассмотрены формы организации религиозных поездок, выделены наиболее популярные туры у верующих Чувашии. Дан анализ перспектив развития паломнической деятельности в регионе.

Ключевые слова: православное паломничество, Чувашская Митрополия, Паломнический отдел, иеромонах Феодосий (Аксенов).

Развитие паломничества в православии имеет глубокие корни, в том числе и в России [2]. Однако десятилетия атеистической пропаганды и тотальных запретов в годы советской власти привели к прерыванию древней традиции. Только с 1990-х гг. по всей стране стали открываться новые храмы, восстанавливались приходская жизнь, вместе с этим возрастал интерес к религиозному наследию и святыням. Стали возрождаться и традиции православного паломничества.

К началу 2000-х годов во многих регионах России уже существовали специальные отделы при епархиях, которые занимались организацией поездок верующих к святым местам [5, с. 150]. Их деятельность показала, что паломничество интересно людям и такой опыт надо развивать. Паломнический отдел Че-

боксарской епархии Чувашской митрополии был создан в январе 2013 года. Его работа направлена на организацию религиозных поездок и духовное просвещение верующих. Отдел помогает объединить в себе духовную и организационную сторону таких путешествий, сделать их не просто туристическими, но и осмысленными и духовно наполненными. Паломнический отдел стал важным шагом в развитии церковной жизни региона [8].

Вскоре после создания был сформирован коллектив отдела, в который вошли как представители духовенства, так и миряне. Руководителем отдела с момента его основания является иеромонах Феодосий (Андрей Васильевич Аксенов), настоятель храма Владимирской иконы Божией Матери села Анат-Киняры Чебоксарского муниципального округа, кандидат богословия (кандидатская диссертация была защищена в Санкт-Петербургской Духовной Академии в 2024 г. на тему «Богословие схиархимандрита Софрония (Сахарова) в контексте неопатристического синтеза») [7].

С первых лет своего существования это подразделение епархии начало активно работать. Появились паломнические поездки по Чувашии, а также в крупные религиозные центры такие как Москва, Дивеево, Раифа и другие. Для информирования паломников и распространения сведений о православных святынях был создан официальный сайт отдела, где публикуются актуальные программы паломнических поездок, отчёты о прошедших путешествиях, контакты организаторов, памятки для паломников [8]. Со временем сотрудники отдела также начали использовать и социальные сети для общения с верующими и распространения информации о своей деятельности [6].

Паломнический отдел стал важным звеном в жизни православных верующих нашего региона. Он является единственной церковной некоммерческой паломнической службой в Чувашской митрополии. Его сотрудники не просто организуют туристические поездки, а помогают людям лучше почувствовать духовную сторону таких путешествий. Они всегда готовы помочь и ответить на интересующие вопросы, касающиеся паломничества. На сайте отдела можно

ознакомиться с отзывами людей, которые были участниками организованных отделом религиозных поездок.

Паломнический отдел занимается организацией поездок как по России, так и за рубеж. Предлагаемые туры подходят разным людям: как постоянным прихожанам, так и тем, кто только начинает интересоваться религией. Регулярно организуются паломнические поездки к православным святыням центральной России. Наиболее частыми направлениями стали поездки в такие известные центры русского православия, как Дивеево, Оптина Пустынь, Шамордино, Троице-Сергиева Лавра, Толгский монастырь, Валаамский архипелаг. В последние годы также становятся популярными более долгие поездки. Например, тур в Соловки, где паломники посещают Спасо-Преображенский монастырь, а также другие святыни [8].

Организация таких поездок, как правило, очень хорошо проработана. Оперативно решаются все вопросы с транспортом, питанием, проживанием. Большинство маршрутов рассчитаны на 2–3 дня, однако некоторые паломничества могут продолжаться и значительно дольше.

Пандемия ковида естественно негативно отразилась на развитии паломничества, как и всей турииндустрии. Более того, не удалось реализовать ряд уже оплаченных туров, особенно зарубежных, с большими финансовыми потерями [3]. Но в последние годы работа отдела была восстановлена. Однако в связи с закрытием границ активизировались прежде всего внутрироссийские маршруты. Так, только в 2025 г. состоялась серия поездок в Дивеево и Арзамас, Оптину пустынь и Шамордино, на Валаам, в Тихвин, Александро-Невскую Лавру и Валдай, в Крым.

Важным направлением остаются паломничества в честь православных праздников. Например, поездка в посёлок Первомайский Алатырского района на День памяти новомучеников и исповедников Чувашских. Это мероприятие имеет особое значение для православных верующих региона. Так, 29 июня 2025 года в день памяти Собора святых Чувашской митрополии «Преосвященнейший Феодосий, епископ Алатырский и Порецкий сослужил главе Чувашской

митрополии – митрополиту Чебоксарскому и Чувашскому Савватию за Божественной Литургией под открытым небом на месте массовых расстрелов и захоронения жертв политических репрессий близ п. Первомайский» [1]. По окончании Литургии глава Чувашской митрополии сердечно поблагодарил всех собравшихся в этот день за радость соборной молитвы и поздравил всех с праздником. Затем митрополит Савватий обратился со словами проповеди и преподал благословение всем желающим. Подобные мероприятия с участием главы Чувашской митрополии неизменно привлекают большое количество верующих.

Популярностью пользуются поездки в Дивеево на Крещение Господне (18–19 января), включающие участие в литургии, купание в источнике и посещение Канавки Серафима Саровского. Особое место занимают поездки в Москву – в Покровский монастырь к мощам святой Матроны Московской и в Главный храм Вооружённых Сил РФ в Кубинке.

Каждое паломничество имеет чётко составленную программу: время и место отправления и прибытия, маршрут, посещаемые святыни, экскурсии. Записаться на поездку можно заранее по контактному номеру, размещённому на сайте Паломнического отдела [8]. Программы составлены так, чтобы каждый желающий мог присоединиться к поездке, независимо от возраста и уровня дохода. Паломнический тур обязательно «включает в себя не только посещение и осмотр храмов, монастырей, святых мест, но и реальное участие паломника в религиозной жизни храма или монастыря, возможность посещать богослужения» [5, с. 151].

Многие паломнические маршруты проводятся в пределах России, что позволяет укреплять внутренний туризм. Паломнические службы способствуют развитию социальной и экономической жизни регионов, так как для организации поездок требуется сотрудничество с транспортными компаниями, гостиницами, монастырями, храмами. Каждая поездка тщательно продумывается: маршруты выбираются так, чтобы участники могли познакомиться с историей, культурой и традициями православия. Паломничество объединяет религиозную и культурно-просветительскую цели. «При посещении святых источников и

мест человек узнаёт об истории и духовных обычаях монастырей и церквей, специфике богослужения, подвижниках благочестия, чья деятельность и жизнь была связана со святынями, которые входили в паломнический маршрут» [2].

Важную роль в деле возрождения религиозного паломничества играют современные технологии предоставления услуг в организации богослужения и специальная инфраструктура путешествий, которые должны создать и освоить представители церковных структур в России. «Высокий уровень предоставляемых услуг не противоречит содержанию религиозного паломничества, потому что они не затрагивают внутренней сути этой древней традиции и отражают лишь определённый культурный уровень современного общества, неотъемлемые социальные гарантии для людей, а также требования безопасности. Возможность же проявить личное благочестие для каждого паломника в святом месте всегда найдётся» [4].

Главными препятствиями для развития полномасштабной паломнической и туристской деятельности в нашей стране являются: «дефицит информации о святых и достопримечательных местах и религиозных маршрутах, нехватка волонтеров и подготовленных гидов-переводчиков и квалифицированных экскурсоводов, а также недостаточный уровень связи и координации между государственными и туристскими организациями. Недостаточно привлекается для финансирования и организации религиозного туризма и паломничества российский крупный бизнес» [4].

Интерес к духовной жизни и православной культуре в последние годы заметно растёт. В связи с этим развитие паломнической деятельности в Чувашской Республике имеет хорошие перспективы. Люди всё чаще стремятся путешествовать ради укрепления веры, знакомства с религиозным наследием. В этом плане Паломнический отдел Чебоксарской епархии играет ключевую роль для создания условий участия верующих в духовных путешествиях.

Перспективы развития паломничества в регионе связаны, прежде всего, с увеличением количества организованных поездок и расширением географии маршрутов. На сегодняшний день отдел предлагает достаточное количество по-

ездок по святым местам России. Появление новых направлений поездок по соседним регионам позволит объединить духовные, культурные и исторические аспекты.

Ещё одним важным направлением развития может стать создание новых локальных маршрутов по территории Чувашии. В республике немало храмов, монастырей и памятных мест, связанных с историей православия и подвигом новомучеников.

Также одним из вариантов развития паломничества может послужить со-трудничество с образовательными учреждениями. Религиозно-просветительские поездки для школьников и студентов помогут приобщить их к традициям православия. Духовные беседы будут развивать интерес к истории и культуре родного края.

Таким образом, Паломнический отдел Чебоксарской епархии за двенадцать лет своего существования проделал большую работу. Благодаря его деятельности паломничество получило устойчивое развитие в республике, стало более организованным. Паломнический отдел Чебоксарской епархии стал важным звеном духовной жизни Чувашии, который помогает сохранять традиции и передавать ценности православия новым поколениям.

Список литературы

1. Алатырская епархия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://alat-eparhia.ru/news/arkhiereyskoe-sluzhenie/9015/> (дата обращения: 25.10.2025).
2. Ершов Б.А. Динамика развития современного религиозного паломничества в России / Б.А. Ершов // Вестник ВГУ. – 2014. – №1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/dinamika-razvitiya-sovremenno-go-religioznogo-palomnichestva-v-rossii> (дата обращения: 25.10.2025).
3. Интервью с иеромонахом Феодосием (Аксеновым) // С нами Бог [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://vk.com/wall-10490292_62538 (дата обращения: 25.10.2025).
4. Житенёв С.Ю. Религиозный туризм и паломничество в Российской Федерации: современное состояние и перспективы развития / С.Ю. Житенёв //

Журнал Института наследия. – 2016. – №1(4) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/religioznyy-turizm-i-palomnichestvo-v-rossiyskoy-federatsii-sovremennoe-sostoyanie-i-perspektivy-razvitiya> (дата обращения: 25.10.2025).

5. Оборин М.С. Религиозный туризм как особый вид деятельности / М.С. Оборин // Сервис в России и за рубежом. – 2020. – Т. 14. №2(89). – С. 147–156. DOI 10.24411/1995-042X-2020-10213. EDN JYVQVO

6. Паломнический отдел Чувашской митрополии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://vk.com/club52685639> (дата обращения: 25.10.2025).

7. Чувашская митрополия [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cheb-eparhia.ru/info.aspx?org=1&type=news&id=87753> (дата обращения: 25.10.2025).

8. Чувашская митрополия. Паломнический отдел [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://putnik.cerkov.ru/> (дата обращения: 25.10.2025).